

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta dirigiran al Administrador y se pagaran en Segovia

DIARIO INDEPENDIENTE

Para los asuntos de la Redaccion dirigirse a esta

SAN AGUSTIN, NUMERO 7

TELEFONO, NUM. 25

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

TELEFONO, NUMERO 141

CORRESPONDENCIA:

FUNDADO EN 1901

DIRECCION TELEGRAFICA:

APARTADO, NUM 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

Gerente.—Luis Cano y Lozano

+

SEPTIMO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. RAIMUNDO RUIZ DE LA TORRE

Falleció el día 23 de Julio de 1917

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

**Sus desconsolados hermanos
doña Carmen, don Juan,
doña Petra, doña María de la
Paz; primos y demás familia,
Ruegan a sus amigos
le tengan presente en
sus oraciones.**

Todas las misas que se celebren el miércoles, 23, en la parroquia de San Martín, de nueve a doce de la mañana, así como el culto diario en Corpus Christi, de dicho día, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

por los conceptos de que se trata, ha experimentado un aumento de pesetas 48.64 millones de pesetas en relación al ejercicio precedente de 1922-23, en el que a su vez, el Estado tuvo un aumento de 41.32 millones de pesetas sobre el ejercicio de 1921-22. Es decir, que en dos años ha percibido el Estado cerca de 128 millones de pesetas más que en la recaudación anterior a ese bienio. Y es de advertir que esa ventaja se ha logrado más en virtud de la disminución de gastos que a causa del aumento en las ventas.

ARTURO PEREZ CAMARERO
Redactor de «El Financiero»
Madrid, 19 de Julio de 1924.

Noticias militares

ARTILLERIA
Licencia.—Se autoriza a los alféreces alumnos de la Academia de Artillería don Antonio Martín Sastré y don Miguel Morayta Martínez para disfrutar las vacaciones de fin de curso en Figueras da For (Portugal) y París, respectivamente.

Los príncipes de Egipto en Madrid

También visitarán Segovia
Desde el sábado se encuentran en Madrid el príncipe heredero de Egipto, Amer Ibrahim, y su esposa, acompañados del príncipe Osmar Paxil, tío del primero, y de sus séquito respectivos.

El príncipe Amer, que llegó hace dos semanas a España y desembarcó en un puerto de Andalucía, ha visitado Granada, Sevilla, Córdoba y otras poblaciones, admirando sus monumentos.

Sus Altezas visitan a la europea y son personas muy cultas y simpáticas. La princesa es una dama muy guapa.

Permanecerán los Príncipes en Madrid varios días y realizarán excursiones a Aranjuez, Toledo, El Escorial, Avila y Segovia. Después marcharán a Valencia y embarcarán en el yate que les espera en aquel puerto, para continuar su expedición por Europa.

Por la restauración del Jurado

Algunos abogados de Madrid, previo un cambio de impresiones acerca de este tema en la sala de togas del Colegio, acordaron solicitar del Directorio, que como determina la primera de las disposiciones adicionales de la ley del Jurado, al cumplirse el año desde que esta institución fué suspendida, vuelva a funcionar en todo el territorio español.

Recientemente, los abogados belgas se han constituido, con pleno éxito, en defensores del Jurado de su país, para evitar que se impusieran restricciones a su competencia o se introdujeran peligrosas reformas en su funcionamiento.

Se acordó presentar al Directorio una razonada exposición.

Las cosas del calor

Un joven siente una pasión fulminante por una señorita.—Por querer besarla es detenido

En un tranvía subió ayer tarde en Madrid un apuesto y apasionado joven.

Vió éste cómo en la plataforma posterior viajaban dos señoritas, una de ellas muy guapa. El pollo se fué hacia ellas, y quieras que no, preñó estampar en su boca un beso. La señorita y su amiga, con los abanicos, se defendieron como mejor pudieron y comenzaron a gritar.

Este inflamable sujeto, que se llama Luis Díaz Alvarez, fué detenido.

Jorge V devuelve una corona al Rey de Abisinia

Leopola.—Se sabe que el rey de Inglaterra ha recibido al res Tafari, heredero del trono de Abisinia, le ha ofrecido la corona que fue cogida por lord Napier en Magdalú en 1828, y que desde 1869, por donación del duque Argyll, está en el Butsch Museum B. W. S.

EL NIÑO

Francisco Javier Arenzana Santamaría
HA SUBIDO AL CIELO
EL DIA 21 DE JULIO DE 1924
A LOS CINCO MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don Joaquín Arenzana y doña Isabel Santamaría; su hermano Joaquín; abuelos, tíos, y demás parientes.

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 22 a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Columba 17, al Cementerio, por lo que les quedarán muy agradecidos.

La Granja, por Navacerrada, en dos horas y media, da muchas facilidades a los que tienen que hacer en la capital y sólo pueden venir sábados y domingos.

de Palencia, Labrador, declarándose autor del hecho, que tenía pensado cometer hace tiempo.

Agregó que como el Banco se dedica a realizar hipotecas y otros negocios, visitó hace mucho tiempo al director, pidiéndole una colocación.

Primeramente le nombró ordenanza y luego gerente delegado en Peralta.

Todo ello lo hizo desinteresadamente, pero exigiéndole que comprase algunas acciones del Banco, de las cuales adquirió algunas por importe de más de 10.000 pesetas.

Ahora se dirige Santa María a Granada, con el fin de reunirse con su familia, que allí reside, y como se hallaba falto de dinero y las acciones del citado Banco no tienen colocación, solicitó negociarlas en la misma entidad, como ya lo había hecho en repetidas ocasiones.

Harto ya de tanto engaño se dispuso a hacer justicia por su mano.

El Juzgado interviene en el hecho y se cree que ante la denuncia presentada por el agresor y la negativa del director a facilitar el nombre de Santa María, el asunto traerá derivaciones que no pueden aún sospecharse.

DE CORREOS

La «Gaceta» ha publicado una disposición del ministerio de la Gobernación, en virtud de la cual 497 oficiales de tercera clase del Cuerpo de Correos, pasan a situación de excedencia en activo.

En plena ceremonia religiosa, arde un monaguillo

Málaga, 21.—El niño de siete años Luis Ortiz Guzmán, monaguillo de la parroquia de las Mercedes, subía al campanario portando una vela. Se le encendió la ropa, y envuelto en llamas bajó desahogado a la iglesia en plena ceremonia religiosa. Se produjo gran confusión entre los fieles. El sacristán, que auxilió a la criatura, resultó con quemaduras y el infeliz niño murió poco después entre horribles sufrimientos.

AGRESION EN UN BANCO

El director del Banco Peninsular Hipotecario, herido

En las oficinas que el Banco Peninsular Hipotecario posee en la calle del Arrenal, penetró un individuo humildemente vestido, que dió un nombre supuesto y entró en el despacho del director.

Hizo dos disparos contra éste, que no se oyeron por hallarse cerrada la puerta.

Después de cometer el hecho salió a la calle sin que nadie le molestase.

El director, don Gabriel Piñana salió a las oficinas y dijo que se encontraba herido.

En un automóvil se le condujo a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde fué curado de dos heridas leves.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro, tomando declaración al herido, quien se negó a facilitar el nombre del agresor.

Poco después volvió el director al Banco.

Por la tarde se presentó en la comisaría un individuo llamado Manuel Pérez Santa María, de treinta y seis años, natural de la provincia

UNA INSIGNE FIGURA

LA REINA DOÑA CRISTINA

En la regia residencia veraniega de Miranar, rodeada de sus augustos hijos y nietos, ha celebrado la fiesta de sus cumpleaños su Majestad la Reina doña María Cristina, la noble y virtuosa dama, la madre y soberana: jemplar, que en todos los corazones españoles recibe merecido culto de respeto y de amor.

Desde Madrid y desde todas las provincias españolas se han dirigido a doña María Cristina centenares de telegramas de felicitación. Y en los breves despachos, efusivos y entusiastas, van los votos sinceros y cariñosos de todo el pueblo por la dicha de la excelsa dama, de sus hijos, los Reyes de España, y de los nietos augustos, llamados a continuar la historia.

Dentro de breves días celebra la Reina madre la fiesta de su santo, y otra vez se repetirá la espontánea manifestación de respeto y de amor, y con el mismo entusiasmo se renovarán los votos y se hará patente la admiración que la insigne viuda de Alfonso XII merece.

Crónica financiera de Madrid

Hemos de aprovechar la carencia de temas de palpitante actualidad financiera para abordar una vez más el problema de la depreciación de la peseta con relación al dólar, que es hoy el regulador del monetario universal.

Mucho se ha escrito y se escribe por quienes, ellos sabrán con qué finalidad, buscan explicaciones sofisticadas y señalan remedios inútiles o contraproducentes.

Felizmente a nuestro intento, se han publicado los datos oficiales del comercio entre España y los Estados Unidos, correspondientes a los cinco primeros meses del año actual. De ellos resulta que en dicho tiempo la importación de productos de Norteamérica a España representó una suma de 26,67 millones de dólares y nuestra exportación a aquel país solamente 13,40 millones de dólares. Es decir, que la balanza comercial acusó un saldo en contra de España de 13,27 millones de dólares, que multiplicados por 7,50, cambio medio del dólar, resulta que en los primeros cinco meses de este año el intercambio comercial con los Estados Unidos nos ha sido desfavorable en más de 99 millones de pesetas.

Si suponemos que esta misma desproporción continúa durante el resto del año, la suma contraria a nosotros será de unos 239 millones de pesetas.

Véase cómo unas sencillas cifras ahorran toda profusa argumentación. Si exportamos de los Estados Unidos próximamente la mitad que de ellos recibimos, buscar otra causa menos fundamental no puede tener otro objeto que deseno-

car la cuestión ni otro resultado que el no resolver nunca tan grave problema.

En estos desvarios pseudo financieros la fantasía ha llegado a límites incomprensibles. Así un ex ministro ha escrito en «A B C» que para restablecer la normalidad de la peseta es preciso bajar los aranceles y subir el tipo del descuento.

La cabriola es tan excéntrica que no merece refutarla. Si con los actuales aranceles la producción extranjera anega nuestro mercado y se producen desniveles contrarios a España como el que las cifras anteriores señalan, bajando los aranceles el desnivel se agigantaría hasta llegar a anular nuestra producción y nuestro trabajo ya deprimido y limitado en demasía. Y si, por añadidura, se aumenta el tipo de descuento, aumentará la carestía del dinero y su nueva carga será la decisiva agravación y la dificultad suma que viniese a hacer imposible la ahora escasa movilidad de la producción y de trabajo.

Recientemente publicado el último balance de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que tiene a su cargo, como es sabido, la Administración de esta Renta del Estado y la del Timbre, creemos de actualidad dar a conocer cifras correspondientes a los beneficios obtenidos tanto por el Tesoro como por la entidad encargada de la gestión relativa a tales ingresos.

Durante el ejercicio de 1923-24, el beneficio líquido total para el Tesoro se ha elevado a la suma de 465,50 millones de pesetas, y el de la Compañía Arrendataria 6,54 millones, o sea aproximadamente el uno y medio del beneficio proporcionado al Estado, cuyos ingresos,

- LA ADUANA -
BAJO EL VINO
Vendo de Arganda, Navalcarnero, tinto de la Mancha y blanco selecto
Pedid a los almacenes de A. F. C.
(Estación de Yanguas)
LA ADUANA

El Banco de Barcelona

Se afirma que en breve cesará la suspensión judicial del Banco de Barcelona, y que éste volverá a actuar con el nombre de Banco Comercial de Barcelona, según se convino por la mayoría de los acreedores.

LA GRANJA

«El Blas Club».—El «sport» del «camping».—Los que van llegando

El sábado se inauguró la temporada de «El Blas Club» con un baile, al que asistió la infanta doña Isabel.

Entre las muchachas que asistían recordamos a las de Jura-Real, Carvajal y Carvajal, Haro, Soriano, Semprún, Herráiz y Serrat; y de señoras, a las marquesas de Jura Real, Haro y Somosancho; condes de Medina y Torres y señoras de Creus (don G.), Llorens (don Jaime) y Mendoza.

Este año da la triste coincidencia de que una parte de las familias que veranean aquí está de luto, como las de Monteagudo y Santa María de Silvela, Moctezuma, viuda de Aguilar de Inestrillas, Valdefuentes, Aymerich, Gil Delgado, Villacaños y López Chicheri, entre otras. Al ver a la prole numerosa de Villacaños vistiendo de luto, se recuerda a la marquesa, arrebatada a la vida en plena juventud y que gozaba de tantas simpatías.

La novedad de este año para los excursionistas aristocráticos de ambos sexos será el «camping».

El conde de Albiz, presidente

insustituible de la original sociedad denominada «La Fiambrera» prepara las tiendas de campaña, la cocina y las colchonetas para la primera excursión. La primera noche, después de subir el Reventón, se acamparán en los pinares de Rascafría; la segunda, en la laguna de los Pájaros, situada en una de las cimas de Peñalara, y la tercera, donde el buen humor de los que van, pica.

Las bellas excursionistas se encargarán de guisar y del arreglo de las tiendas: los jóvenes de levantar éstas, abatirlas y cargarlas en los mulos. Esta sociedad, que ya ha hecho excursiones parecidas en invierno, posee un completo material de «camping», con camas de campaña, mesas, sillas, perchas que se atan a los palos de las tiendas, joyas de caucho, etc.

Las improvisadas cocineras se prometen confeccionar un «menú» alpino, en el que no faltarán las ricas truchas de El Pajaral...

Buena parte de la excursión—salvo la subida del Reventón—se hará a pie. Habrá baile con gramófono en la susodicha «Laguna de los Pájaros», y en otros sitios de Peñalara, en las cuales alturas probablemente no se habrá ballado jamás.

Entre las familias últimamente llegadas a este Real Sitio figuran la de los condes de Gamazo y de las Navas; marqueses de Armendaz, Valdeiglesias y Riap; señores Coghén, Calvo de León y González de Amezua.

El nuevo servicio de autos que hacen el recorrido ente Madrid y

VINIS LA CASTELLANA

FELIPE GARCIA

ALMACEN DE VINOS

— EN LA —

:-: Fábrica de Licores :-:

— DE —

FELIX CUESTA

- SEGOVIA -

Precios económicos

Portland "Iberia,"
 SOCIEDAD ANONIMA
El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS DEPOSITO
 (Línea de Madrid-Alicante) Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid
 Teléfono 51-25 M. Apartado 672
 Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

SARNICIDA
 INSTANTANEO
"CESAR"
 DE EXQUISITO PERFUME. UNA SOLA APLICACION SIN BAÑO CURA RADICALMENTE LA SARNA

AGRICULTORES.

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5. MADRID

ORTIGA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, etc. raquitismo.
 Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

VIDRIERA INTERNACIONAL
 SOCIEDAD EN COMANDITA
ZUBIETA 7 SAN SEBASTIAN
 Vidrios planos, sencillo, semidoble, doble y triple. Vidrio Catedral, impreso, estriado, armado. Baldosas extrablancas. Lunas de 1.º de 3/8-1/2 y 6/8 milímetros para escaparates; espejos, muebles, etcétera
 Entregas inmediatas Precios sin competencia
 SINDICATO DE FABRICANTES BELGAS

PARA CEREALES
PIENSO NUTRITIVO
 El molino IDEAL legítimo
 CONSTRUCCION ALEMANA
 Tritura, muela y pulveriza en una sola operación:
 MAIZ, CEBADA, ALGARROBA, HABAS, AVENA, CENTENO, CHUFA, CAÑELA, YESO, ETC. ETC.
 15.000 molinos vendidos
HUGO KATTWINKEL
 ALMACENES DE MAQUINARIA
 MADRID (Ap. 677) BARCELONA
 Nañez de Balboa, 8 Viladomat, 168 160
 PARA CEBADEROS

¿Quién quiere ganarse 800 pesetas?

Con poco trabajo puede conseguirlo molestándose en escribir al APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

GARAGE CASTILLA

Uno de los mejores montados de España y que reúne mejores condiciones para los automovilistas

Tenemos en existencia varios automóviles en estado de nuevos y de las mejores marcas procedentes de cambio, a precios ventajosísimos. La casa más surtida en neumáticos, bandajes, accesorios en general y que concede mayores descuentos en todos sus géneros. CABINAS INDEPENDIENTES. SERVICIO PERMANENTE. AUTOMOVILES DE ALQUILER. SOCIEDAD ANONIMA DE IMPORTACION Y VENTAS CAPITAL SOCIAL 3.000.000 DE PESETAS Gamazo, 22, Colmenares, 5. Teléfono 550. Apartado 33 VALLADOLID

Fordson
 EL TRACTOR UNIVERSAL

Ahora todo es rápido.

Antes todo era lento.

La época actual exige mayor actividad en todas las ocupaciones. El labrador necesita el FORDSON para ajustarse a los tiempos. Con el FORDSON puede usted hacer todas las labores rápidamente y obtener mayores rendimientos. El motor FORDSON no se fatiga, ni necesita descanso: si Ud. lo desea, puede trabajar 24 horas diarias.

Arando, Sembrando, Trillando, Acarreando o suministrando fuerza en cualquier forma.

Ford Motor Company S.A.E. Para informes dirigirse a los agentes FORD.

AGENCIA OFICIAL EN SEGOVIA
 CARLOS TABLADA MAESO

COMPLETO SURTIDO DE COCHES Y CAMIONES FORD. SIEMPRE ATENDIDO TODO EL REPUESTO DE PIEZAS, OMNIBUS Y CARROCERIAS PARA CAMIONETAS
 OFICINAS: CERVANTES, 42. - SEGOVIA -

APOPLEGIA
 PARALISIS
 SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON
"ANTIAPOPLETICO BERDAGUER"
 DEPURA Y ACTIVA LA CIRCULACION DE LA SANGRE
 25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE.

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahidos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEGIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a ella por su temperamento sanguíneo, cuélgalo corto, obesidad, etcétera; si está paralizado, arreastrá su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIAPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a él deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Segovia: droguería de FRANCISCO M. MARCOS Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Sepúlveda, 172, principal. - BARCELONA

CANONES Y PROYECTILES
 granifugos "Casado"
 Avenida Alfonso XIII, 9, VALLADOLID

GRATIS A MADRID
 CREDITO METROPOLITANO S. A.
 Carrera de San Jerónimo, 51, Madrid
 Tiene el gusto de ofrecer a sus distinguidos clientes de Segovia el billete de ferrocarril de ida y vuelta a Madrid completamente gratis
 Solicitarlo a los señores Pérez Hermanos
 Juan Bravo, 33. - SEGOVIA

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 23 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes Coruña, para Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 2.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 29, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz Las Palmas, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanailla Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Camarines Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo escaleas de Camerina y de las Peñas de Indicas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos de Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

COMPANIAS HAMBURGUESAS

Servicio fijo y rápido de vapores correos HAMBURGO SUD-AMERICANA
 Línea extra rápida.-De Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa):
 29 Julio «Antonio Delfino»
 15 Septiembre «Cap. Polonia»
 Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.
 Idem id. especial del «Antonio Delfino», 557,80.
 Idem id. id. del «Cap. Polonia», 632,80.

Línea directa.-De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas):
 8 Agosto «España»
 7 Septiembre «La Coruña»
 1 Julio «Vigo»
 Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.
 Idem id. especial, 482,80.

Plazas disponibles en camarotes Vapor «Antonio Delfino», 16 plazas.
 Idem «España», 8 id.

Hamburg América Linie
 Línea rápida.-De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires:
 14 Agosto «Baden»
 11 Septiembre «Bayern»
 Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.
 Idem id. especial, 502,80.

Plazas disponibles en camarotes Vapor «Baden», 12 plazas.

Línea rápida.-De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:
 18 Agosto «Holsatia»
 18 Septiembre «Toledo»
 Precio en tercera para La Habana, pesetas 539,50
 Idem id. México, 582,75.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE:
 Todos los vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y sanas cubiertas de paseo para todos los viajeros.
 Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la ley.
 Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo:
«Sucesores de Enrique Mulder»
 (Sociedad Ltda.)
 Avenida de Montero Rios, 22. - VIGO

BALNEARIO BETEBU NAVARRA

TURRI SANTU.-Aparato respiratorio
 DAMA ITURRI.-Aparato renal
 CARMELO.-Aparato digestivo
 Abierto del 1.º de Junio al 31 de Octubre.
 AUTOS-ESTACIONES:
TOLOSA Y LECUMBERRI

GUIA SPES DEL VIAJERO
 Apartado 12.131 - MADRID

MADRID
HOTEL METROPOLITANO. Recientemente inaugurado. - Confort moderno. - Baños en las habitaciones. Precios moderados. - Habitaciones sistema americano, de 7 a 20 pesetas. - Familias y estables, precios especiales.
HOTEL EUROPA. Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol, el mejor sitio de la Corte. - Recientemente reformado con todo confort moderno, ascensor, calefacción central, cuartos de baño. - Pensión completa desde 12 pesetas. - Habitación sola, de 5 a 10 pesetas. - Cubiertos, 5 y 6 pesetas. - Automóvil propio a todos los trenes. - Dirigido por Isidoro García.
HOTEL CONTINENTAL. Madrid, Arrenal, 24. Teléfono 1.994 M. Situado en el punto más céntrico de la Corte, entre la Puerta del Sol y el teatro y Palacio Real. - Orientado completamente al mediodía. - Ascensor eléctrico. - Calefacción central. - Baños. - Gabinete de lectura y piano. - Excelente cocina. - Intérprete y coche a las estaciones. Pensión, de 10 a 15 pesetas. - Habitaciones sin pensión. - Descuentos a familias y estables. - Director propietario, Francisco Montoya.

MERCADOS

SEPUVEDA
 Trigo, a 17,25 pesetas la fanega de 94 libras.
 Centeno, a 15 id. id.
 Cebada, a 10 id. id.
 Algarrobas, a 17,50 id. id.
 Yeros, a 16 id. id.
ARANDA DE DUERO
 Trigo, a 19,50 pesetas fanega.
 Centeno, a 13 id. id.
 Cebada, a 10 y 10,50 id. id.
 Yeros, a 16,50 id. id.
 Algarrobas, a 16,50 id. id.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Director: JOSE RODAO

SUMARIO

TEMAS DEL MOMENTO, por José María Vela de la Huerta. RELAZOS RADIOTELEFONICOS, por José Rodao. EL MOVIMIENTO SOCIAL CONTEMPORANEO EN CASTILLA, por Concha Alfaya. POR TIERRAS DE SEGOVIA: El tío Venancio, por Alberto Camba. NUPCIAS (poesía), por Daniel Villasmil. EL ESPECTADOR: El arreglador de relojes, por Francisco de Cossío. EUMELIA (poesía), por Luis Núñez de Cepeda. CHISPAS DE VIDA, por Enrique L. de Gandía. LIBROS Y LIBREJOS, por José A. Balseiro.

TEMAS DEL MOMENTO

El afán de llegar

En su veloz carrera cruzan los campos de Castilla los grandes expresos llevando hacia las norteñas playas—promesa de frescor y reposo—a los privilegiados de la fortuna. Dijérase, al verlos pasar, que estos trenes son portadores del más doloroso de los hastíos, y que por esa causa alcanzan una enorme velocidad en su marcha, que se acelera aún más al abrirse ante su vista los horizontes de nuestras ardientes praderas.

Cambia por completo la psicología del tren al llegar la época estival: en cualquier momento del año, que no sea precisamente el verano, todo tren nos parece unalógica afirmación de la necesidad y del progreso. Quehaceres ineludibles, negocios urgentes, fatalidades inesperadas, que llevan las vidas de los hombres al rápido ajeteo de un lugar a otro lugar. Pero ahora este tren de lujo que hemos visto pasar ante nosotros, es como una vanidad que, rauda, cruza campos y ciudades, alardeando de un sibirismo insultante.

En estos trenes de las absurdas prisas, van las poderosas gentes que buscan descanso a un continuo quehacer, y aquellos a quienes «un sinquehacer continuado» reclama un cambio de ambiente. En los rostros de unas y otras gentes se advierte la impaciencia, espoleada por el deseo de llegar cuanto antes al lugar donde nada tienen que hacer, y donde nadie las espere; y sin detener su espíritu un instante en la observación o en el comentario «in mentes» de los diversos paisajes que les ofrece su ruta, el morboso afán de su prisa les adormece toda emoción estética.

Yo veo en el espíritu de todo viajero de un tren que baja hacia el mar en el estío, un símbolo de vida. Esta obsesión de llegar pronto, abstraído de toda preocupación del camino que nos lleva al fin de la jornada, es un episodio de vida, que es como la vida misma.

Contraste

Contrasta la impaciencia del viajero con la estática serenidad de «la guardabarrera» que, inevitablemente, se ha de ver al borde de la vida de cualquier paso a nivel. «La guardabarrera», además de ser decorativa figura que encaja a maravilla en la escenografía del paisaje, es, en el aspecto sentimental, como un sedante que amortigua un poco esa ardiente fiebre, síntoma de la locura del llegar.

En el errante vagar, en el instinto de lucha o en el afán de descanso sale esta mujer al camino—siempre pródiga en un alarde de maternidad, que ha desdenado el bullicio de la ciudad por el remanso de su vida apartada: claridad confortadora, apacible quietud, en la humildad de una blanca casita y un huerto diminuto que dora el sol— a ver sol— por un instante pasar ante ella, y ante su banderín desplegado al viento, la inquietud de nuestras vidas.

Y es entonces, solo entonces, cuando estas gentes que viajan «como maletas», según el viejo decir, se detienen a pensar si aquella mujer habrá sabido alcanzar, olvidada del vocerío mundanal, la felicidad suprema...

Hay un momento

Hay un momento en el que el hombre menos curioso y observador rompe su estoicismo; y es aquel en el que un tren cruza los campos por donde el hombre va vagando a su antojo. Evocaciones y nostalgias distantes, y recuerdos de un viaje trascendental para el dolor o el gozo eterno. En los casados, el viaje de novios está incluido en una de estas dos últimas categorías.

José María Vela de la Huerta

Relazos radiotelefónicos

Ese invento superior por el que el mundo se entera de todo, será un primer pero tuvo un precursor hace tiempo en la portera...

La radiotelefonía me permitió el otro día escuchar, con sumo agrado un concierto que se había en París ejecutado.

Por cierto que el que tocaba el arpa, desafiaba muchas veces, muchas, muchas, y el hombre desesperaba a todos los radioescuchas.

Oí con indignación tanta desafinación y si estoy orilla de él... ¡no se lleva mal capón el gachó del arpa aquell!

—¿Qué es—preguntaba una joven— la radiotelefonía? —Para mí—la dijo un sordo— es... naranjas de la China.

Cuando de casa salí ayer, en la calle vi, derrochando gracia y sal, a una muchacha que a mí me pareció escultural.

Y al mirar su bizarría y su gracia y su descoco, la dije:—Preciosa mía; tu cara me vuelve loco. ¡Te «radiotelefonía»!

Ante el micrófono puedo leer mis versos a gusto, porque oyen todos mis ríplios y yo no oigo sus insultos.

A un pollo pregunté ayer: —El «T. S. H.» ¿querrá decir...?

—Lo vas a saber: Quiere decir «Te Se Hoírá». Y yo le contesté al pollo, cuando aquello me decía: —Dios te conserve el meollo... ¡y la buena ortografía!

José Rodao

El movimiento social contemporáneo en Castilla (1)

Desde la Revolución Francesa no se recuerda una conmoción más honda e intensa que la inquietud social que hoy conmueve al mundo y para la que se aprestan legisladores y sociólogos buscando con angustia posible solución y un cauce legal que la purifique de agresividades y errores.

En España el problema es gravísimo, porque falta fe en un ideal; ha penetrado en la fibra más íntima del alma el convencimiento que señala Feijóo: «la política en España es un arte de negociar la conveniencia propia» y nadie cree en renovadores, en directores sociales que hagan posible el encauzamiento de las dispersas teorías. Un aristocrático individualismo, una «falsa egolatría» nos anula y abruma.

Pero aún es más grave la incultura de las masas que interpretan capciosamente las ideas sociales propias o importadas y por atavismo histórico quiere erigir frente a la tiranía que derroca, otra más incomprensiva y rígida.

Frente a la ramplonería de la cabeza nos agobia y ahoga la ramplonería del corazón y sin una y otro es imposible solución social equitativa y hacendera.

En España cuando se trata de cuestiones sociales se habla aún de «igualdad» con un criterio ciego y rechazado en todas partes. Al viejo y romántico aforismo de «todos iguales» ha de sustituir otro más natural y justo: a cada uno lo que se merece, a cada uno el producto íntegro de su trabajo; para todos la cooperación cordial y comprensiva que hace posible y útil la convivencia.

Y como tercera y máxima causa, la situación jurídica de las tierras; la propiedad en arrendamientos parciales, en los que el agricultor no encuentra estímulos ni seguridades para su trabajo, porque no está interesado en el producto. Ya hemos visto en nuestra relación histórica que la solución del problema de la tierra es una necesidad imperiosa.

Después de la independencia jurídica del hombre que hemos seguido minuciosamente, se apunta ya una de las propiedades y una reversión del interés humano hacia la tierra; pero todo suavemente, en colaboración social intensa y bien sentida.

«El hombre no es el lobo para el hombre» como afirmó Hobbes; sino que a todos interesa cumplir la máxima sagrada, que Víctor Hugo recordó en un célebre Congreso, la que ordena a los hombres «amarse como hermanos».

«Escuelas sociales? ¿Restos de servidumbre? Muchas las primeras (1) Del notable trabajo «Las clases sociales en Castilla».

y algunos, ya muy pocos, los se gundos.

Cicotti en su obra «El ocaso de la esclavitud» considera como último residuo de la antigua servidumbre el salariado y don Severiano Aznar, en recentísimo discurso, trata precisamente de «la abolición del salario, citando como las dos más grandes aspiraciones de la sociedad contemporánea la necesidad de «pan y paz» y el régimen de salario como obstáculo para intensificar la producción.

Todo ello como desenvolvimiento del principio democrático y cristiano que León XIII recomendaba en la Encíclica «Rerum Novarum».

Estamos en el período vespertino de una civilización individualista que no ha sabido dar la dicha al mundo.

«¿Habrá siempre clases sociales? Nadie sabe lo que pasará mañana; pero todos podemos estar ciertos que será muy distinto de esto que vemos hoy. Cuando toda diferenciación social se crea perdida, surgirá la diferenciación intelectual y habrá capitalistas de ciencia como habrá desheredados de la fortuna intelectual.

La diferenciación no puede evitarse; lo que se debe conseguir es fundirlas en una cordial e intensa colaboración.

No parece posible el comunismo de Marx, Bakouine, etc., pero sí es fácil que se determine una evolución de estas ideas en un sentido más humano y equitativo; pero sin llegar a una amalgama anodina y anuladora de todo estímulo.

El culto al bien como máxima común sentida por todos, separándose de egoísmos y miserias; la vida es un bien muy pobre si se compara con los bienes que en ella cabe ejercer.

Así todo el problema social queda reducido a un problema de cultura ética, de mutua y comprensiva ayuda, con más profunda fe en el trabajo, que es la base de toda cultura y de toda humanidad.

El hombre es hombre sólo por la cultura. Concha Alfaya

Segovia

Por tierras de Segovia

El tío Venancio

Es el tipo clásico del campesino castellano. Cuenta tres duros y medio de edad y todavía tiene alientos para labrar la tierra y escardar las mieses.

Los años y el trabajo han curtido su piel. Las manos ásperas están surcadas de grietas profundas. La boca conserva los dientes precisos para triturar pensosamente la hogaza de harina de todo pan, que amasa la mujer una vez por semana. Es menguado de cuerpo. En sus ojillos azules arde la llama de una resignación noble y mansa. Toda su vida la pasó mirando al cielo con avidez escrutadora para descubrir el misterio de las nubes. En fuerza de mirar tanto arriba, conoce el camino de los luceros, los sortilejos de la luna y la medida del tiempo en el reloj del sol. En el silencio hondo de las noches espía las lluvias que han de fecundar a la simiente.

Hubo años en que la venta de la cosecha no alcanzó para pagar la renta. Un pedrisco destruyó la labor de un año en media hora, o un calor prematuro arrebató el grano en los días primaverales. Después de volcar sobre la besana el sudor de su cuerpo y los alientos de su alma, llegó Agosto y no pudo recoger un haz. Su panera se vio vacía. Sobre la tablazón del piso yacían amontonados los aperos sucios y roñosos. El buen viejo supo dominar su dolor y contener el llanto, sin exhalar una queja, ni proferir un grito de rebeldía contra su suerte. Mientras él moría de hambre en un rincón de la cocina, junto al llar sin lumbre, el administrador del «amo», un hombre servicial, de corazón endurecido para los de abajo y de espinazo flexible para los de arriba, le apremiaba para que cumplierse pronto su compromiso. No era justo que dejase de pagar lo que debía a quienes vivían ociosos y felices de lo que daban las tierras que él regaba con su sudor. Si la labor no había producido lo suficiente, o si el cielo no había querido echar agua sobre los campos, no era culpa de los señores de Madrid.

El tío Venancio viste a la usanza típica del país. Calzón corto. Ancha faja de lana. Alpargatas en verano. Albarcas en invierno. Y gruesas botazas claveteadas cuando sale al monte para apañar leña. El día de la función se planta su capa de mozo, prenda antiquísima hecha con paño de Santa María de Nieva, fuerte y duro como el cartón, que cruje al estrujarlo.

De su rala cabeza, jamás desapareció el calañés de terciopelo negro con borla al costado. Sólo una vez, en la feria de Segovia, se permitió cubrir su testa con otra clase de sombrero. Un inglés de los que tienen la chifladura de comprar objetos históricos en los tenduchos de Toledo, en las traperías de Avila

y en las baraterías de Granada, le ofreció por su mugriento calañés un llamante sombrero flexible y siete pesetas encima. Una extravagancia, de esas gentes que en todo ven notas de color regional. El tío Venancio aceptó el cambio y volvió al lugarejo con su calzón corto y un magnífico sombrero frégoli sobre la tapadera de los sesos.

La caza es la más horrible pesadilla del tío Venancio. Conejo que descubre, lo despacha en el acto de un golpe de hoz sin importarle que sea padre o cría. Los conejos son su ruina. Los tallos que muerden se secan y pierden. En la boca llevan la maldición del diablo. Por eso los odia a muerte. Cuando el grano rompe la corteza de la tierra y aparecen las «porretas», el tío Venancio anda al atisbo de los conejos para perseguirlos y rematarlos.

El mismo en persona se encarga de dirigir los ojeos en las cercas del terreno palmo a palmo, hurga en las bocas de los vivares con su garrota ferrada. Con roncos gritos anima a los mozos para que sacudan bien los zarzales y espanten las piezas. En su afán de exterminar la casta maldita no siente fatiga. Trepa gateando por los breñales como un chicuelo valeroso y ágil. Si algún cazador yerra tiro el tío Venancio se pone furioso y se rasca las greñas con desesperación.

Cada conejo muerto es un enemigo que desaparece y unas cuantas espigas que se salvan. Únicamente con ellos es con quien revela un instinto sangüinario.

Bromeando con él, le dije en cierta ocasión: —Pero cómo es posible que usted, tan buen cristiano, sea tan implacable en su odio a los conejos? Ellos también tienen derecho a vivir, porque para algo son hijos de Dios.

En los labios del anciano tembló una extraña sonrisa irónica.

—Los conejos son maldiciones del demonio que caen sobre el campo para perdersen a los pobres. No merecen perdón. Hay que acabar con ellos.

Yo he bebido con el tío Venancio un vaso de vino en un mesón lóbrego y miserable, que a la vez es casino, peluquería y centro de ajustes. Después de echar un trago lo he visto relamerse satisfecho y en jugar la palidez senil de los labios con el revés de la mano. Embebido con la charla hemos apurado unas jarras de partidillo. A preguntas mías, inquiriendo los secretos de su alma, lo he visto sonreír con un rictus doloroso. Al hablarle de los días que están por llegar, el buen hombre ha abatido la cabeza venerable sobre el pecho. Hundiendo el mentón en la palma de la mano, parecía soñar con la muerte.

El tío Venancio sabe sufrir en silencio. Ya va estando gastado para las faenas del campo. El día no lejanos que sus piernas flaqueen y los brazos se doblen al peso del azadón, morirá como un perro sobre el duro camastrero de su choza. De su paso por la vida sólo quedará el hondo desconsuelo de su anciana compañera y las lágrimas de algunas viejas momificadas y rezado ras.

Yo siento una profunda devoción por este pobre esclavo de la tierra que no sabe odiar ni maldecir, porque dentro de su alma tiene la honradez un altar.

Alberto Camba

NUPCIAS

Con rubores de cándida doncella, en su tálamo azul teñida la aurora el sol pulcro y galante, va hacia ella, con su altivez de rey, deslumbradora

La novia esquivaba los cada hora, con su misión de virgen desposada, y se entregó a la luz abrasadora, desnuda, casta, pura... enamorada.

Después unidos, de pasión poseos, ardiendo en fuego de divinos besos, por el tálamo azul se van rodando, y es de tal grado el pasional derroche, que llegan a las puertas de la noche y entran por ellas... y se van besando.

Daniel Villasmil

El espectador

El arreglador de relojes

Existen algunos vagabundos que marchan por los caminos sin otra misión que la de arreglar los relojes de los pueblos. En los pueblos existe un maravilloso reloj que ni se atrasa ni se adelanta: el sol. Esto hace que la hora fundamental de los pueblos sea el mediodía, y las horas justas para el descanso y para el trabajo, la salida y la puesta del sol. En realidad, los relojes, en los pueblos, son un elemento perturbador. La sed de aprovechar minutos es cosa de las ciudades.

Sin embargo, en cada pueblo existen unos cuantos relojes en los

EUMELIA

¡Mi primer recuerdo de luz y de aurora! ¡mi primer recuerdo de intensa ternura...! ¡mis besos primeros...! ¡la primera hora del primer abrazo, perfume que aún dural

Un día—¿te acuerdas?— de blanco vestida ibas a la mesa blanca del Señor... Nos miramos dulces...; tu velo, en seguida se hizo más de nieve sobre tu rubor.

¡Cómo se buscaban nuestros ojos niños...! (Los míos sabían ya cosas de hombres; los tuyos velaban, bajo los armiños de tu frente, sueños de inocentes nombres).

Nadie hacía caso de nuestras miradas, —¡los dos tan chiquillos, los dos tan pequeños!— nadie suponía que hubiera sembradas, en tierras tan niñas, inquietudes... sueños.

¡Qué sana la risa, que nobles los besos sobre tus mejillas de nardo y camelia...! ¡Y ya, qué lejanos, qué perdidos esos paisajes, que vieron nuestro amor, Eumelia.

Luis Núñez de Cepeda

bolsillos de unos cuantos civilizados, que durante todo el año esta blecen entre sí un gran pugilato por ver cuál de ellos llega antes al fin. Es raro encontrar en un pueblo un reloj diligente; la mayoría, o son demasiado activos, o demasiado perezosos. De vez en cuando, los dueños de reloj se reúnen en asamblea, frente al reloj consistorial, el mas arbitrario de todos, para ponerse de acuerdo. Antes de fin de año casi todos los relojes se han descompuesto, y, para esta contingencia, está el arreglador de relojes. Yo he visto cómo en un pueblo despreciaban a este hombre, y he comprendido la injusticia. Arreglar un reloj es una cosa seria.

Puede decirse que todo en la vida es cosa de relojería. La del reloj es la máquina más espiritual que existe; aún no se ha averiguado si el reloj mide el tiempo, o lo hace. Yo creo que el reloj es un filósofo del tiempo, y que cada vez que le consultamos nos aconseja, nos alienta o nos reprende. A veces más que nuestro amigo es nuestro tirano. Pero le hacemos autor de muchas culpas que no tiene, y encontramos en sus minutos disculpa para muchos retrasos y muchas anticipaciones.

El arreglador de relojes trata de poner todas estas cosas en orden, de prestarlas un ritmo perfecto, y esta misión es bastante complicada. Desde fuera cualquiera dice, «yo arreglo este reloj», y hasta pone manos a la obra; sin embargo, la empresa, como todas las empresas de arreglo, es difícil. La primera operación para arreglar un reloj la hace cualquiera; consiste en desarmarlo del todo. Después hay que poner las piezas en su sitio, y para esto se necesita ingenio y técnica. ¿Quién no conoce a algún falso arreglador de relojes, al que, al fin de la jornada, siempre le sobran piezas?

Yo una vez, en un pueblo de la Montaña, conocí a un falso arreglador de relojes. Le llevamos a nuestra casa para que arreglase el gran reloj de caja del comedor. Era un bohemio desarrapado y de una gran verbosidad. En menos de diez minutos vimos sobre la mesa todas las piezas del reloj. ¡Cruel operación quirúrgica! Aquello, en vez de inquietarnos nos infundió gran fe. El segundo día lo invitó en engrasar las piezas. Todo iba perfectamente. El tercer día fué el día terrible en que había que colocar las piezas y, cosa extraña, las piezas fueron colocadas de la misma manera y en el mismo lugar en que las dejara el anterior relojero. El cuarto día...

El cuarto día desapareció del pueblo el falso arreglador de relojes, y desde esta fecha, el reloj no anda.

Francisco de Cossío

Chispas de vida

Benaventurados los que tienen el privilegio de considerar la necia humanidad con el desprecio que se merece.

En la vida hay que saber un poco de todo y saber escoger lo que más conviene.

Las preferencias, las simpatías, los afectos amistosos, con la misma facilidad que vienen sin saberse por qué, así se van...

Todo el mundo tiene derecho a su parte de dicha. Cada cual debe reclamar el bien que le pertenece.

Dicen que todo se puede obtener. Si no podemos alcanzar el cariño que nos haría felices, el talento, el dinero que nos haría triunfadores, la salud o la belleza que nos haría fuertes, ¿qué nos importa lo demás?

La sombra de la muerte oscurece la felicidad de la vida.

Sin anhelos ni esperanzas que nos alienten, llega un día en que el amor no nos basta: las quimeras y los ensueños, se esfuman; los placeres comunes, se desprecian; los parientes, se desconocen; los amigos, se olvidan; los amantes, se abandonan; los padres, no interesan; los hijos, nos fatigan. Sólo el dueño nos queda, y un sentimiento angustioso, indefinible, nos ruega muy hondo en el corazón.

La conciencia redobla sus facultades para atormentarnos, y, ya exhaustos, seguimos solos hasta el fin.

Cuando, aturdimos por algún placer, nos figuramos que hemos alejado de nuestro espíritu las angustias, nos sorprendemos después al sentirnos más hondamente que nunca.

Enriqueta L. de Gandía

Libros y librejos

Libro de amor. Novela por A. Hernández-Catá. (Editorial «Mundo Latino», Madrid).

Sin dudas de ningún género, Hernández-Catá es a la novela contemporánea lo que Rubén Darío al verso castellano. Las condiciones excepcionales de este célebre escritor americano, el poderoso temperamento observador, el profundo conocimiento de nuestro idioma, el estilo personalísimo, elegante, justo, sobrio y armónico, el elevado concepto que tiene del arte y la originalidad con que cultiva la novela y el cuento, nos obligan a reconocer en Hernández-Catá a uno de los maestros de la literatura contemporánea y el más grande novelista que ha tenido América.

Para los espíritus sutiles que saben descubrir el oro donde el oro se esconde, la gloria de Hernández-Catá puede sorprenderles. Desde que Hernández-Catá dió a luz sus primeras páginas se comprendió que las letras españolas contemplarían muy pronto la aparición de libros que tendrían derecho a perdurar. Recordemos, por ejemplo, las palabras de don Benito Pérez Galdós: «Escritor de raza, observador, y dueño ya de todos los medios de expresión, el señor Hernández-Catá puede y debe dar cualquier día a las letras hispanas una obra maestra». Y ese día que así profetizaba Pérez Galdós, ha llegado ya con la reciente publicación de «Libro de amor», la obra más acabada de Hernández-Catá y la que alcanza, al mismo tiempo que la más alta perfección ideológica, el más elevado prestigio estético por la sustrata emoción de sus páginas y la acabada belleza de su estilo. Esta obra, primorosamente publicada por la Editorial «Mundo Latino», es una de esas que cautiva nuestras fuerzas receptoras y todo nuestro interés, desde las primeras palabras que leemos; una de esas obras que después de leídas siguen ocupando sitio predilecto en nuestra biblioteca, porque no pasarán muchos días sin que sintamos la necesidad espiritual de volverla a aprehender en nuestras manos, para sacar de ella lo mejor de sus páginas y lo más hermoso de sus relatos.

No se equivocó el erudito don Enrique Diez-Canedo, cuando afirmó que en las obras de Hernández-Catá «por debajo de la anécdota impresionante se siente el latido de una pasión en que se traduce a lenguaje de eternidad lo efímero de los gestos humanos».

José A. Balseiro

Materiales de construcción

— DE —

LEONARDO GALINDO Y PEDRO FABRIQUE

San Francisco, número 21

Yeso puro de Olmedo.....	1,65 pesetas
> > de Iscar.....	1,70 >
> > fuerte Vallecas.....	1,75 >
> > Madrid (Arganda).....	1,70 >

Cementos de las mejores marcas, desde 5,50 en adelante
Cañizo con clavazón y lias, metro cuadrado, a 0,55

Cuanto más años pasan, más se afirma y agranda el culto que entre los buenos españoles recibe la que fué Reina modelo y ha sido y esmaire admirable.

La Historia consagrará en su día a doña Cristina el honroso lugar que merece entre las mujeres más ilustres. Recordará que la dama excelsa sufrió con entereza admirable y cristiana resignación como soberana y como madre los más grandes dolores que pueden herir el corazón humano, y al discernir y alabar sus altos merecimientos, no sabrá apreciar si son más gloriosos sus prestigios de Reina constitucional, fiel cumplidora de sus deberes, amante de su nación y alentadora de su pueblo, o de madre ejemplar, educadora insigne de sus hijos, a quien hace pocos días entregaba el prelado de Madrid-Alcalá, en nombre del Congreso nacional de Educación Católica, el honroso y grato galardón de que se la juzgó digna por tal concepto.

DEL EXTRANJERO

Asesinato del cónsul norteamericano en Teherán

Teherán, 21.—Ha sido proclamado el estado de guerra y las autoridades han procedido a la detención de diversas personas, como presuntos autores o cómplices del asesinato del cónsul de los Estados Unidos, señor Imbik.

Londres, 21.—Comunican de Teherán a la Agencia Reuter que la muchedumbre que atacó al cónsul americano dió muerte a éste, a pesar de presenciar la agresión numerosos soldados y policías armados. Uno de éstos hizo uso de las armas para defender a la víctima.

El cónsul luchó valientemente durante algún tiempo, pero fué reducido a la impotencia por la muchedumbre enfurecida.

Parece que los soldados allí presentes también tomaron parte en el asesinato, afirmando esta creencia el hecho de que el cadáver del infelizmente cónsul presenta numerosas heridas en la cabeza producidas por sablazos.

El Cuerpo diplomático ha dirigido al Gobierno persa una nota protestando en términos enérgicos contra ese crimen.

Teherán, 21.—El asesinato del cónsul americano en esta capital ha sido consecuencia de la agitación fomentada por la Prensa indígena en contra de los extranjeros, y muy especialmente de los ingleses.

Descarrilamiento del sudexpreso de Irán

Comunican de Tolosa que el tren sudexpreso de Irán número 8, descarriló entre las estaciones de Tolosa y Alegría, al tomar una curva pronunciadísima, cayendo por un terraplén de seis metros de altura a la carretera tres coches.

Al advertirlo el conductor del tren frenó rápidamente, pero no pudo evitar el accidente.

Resultaron heridos de menor gravedad los viajeros Vicente Caballero, Urbino Huertas, Manuel Ruiz Pérez, Demetrio Gómez, Fernando Martínez, el marqués de Montestál y un mozo de tren.

Desde las estaciones mencionadas se circularon los avisos de socorro, procediendo a salir trenes de este carácter de Beasain, Tolosa, Irún y esta capital, con los correspondientes botiquines, médicos y personal facultativo.

Los tres coches aparecen completamente destrozados, siendo milagroso que no perecieran aplastados todos sus ocupantes.

Los heridos fueron debidamente atendidos, encontrándose todos en estado relativamente satisfactorio.

Pérdida de un perro caahorro, de caza, de tres meses, negro y blanco en el pecho. Se gratificará a la persona que lo entregue en casa de los Diegos, José Zorrilla, 140.

Se vende automóvil de Dion Bouton, de treinta asientos. Para ofertas, Colón, 9, Agencia.—SEGOVIA.

En Sepúlveda,

TOMAS ALONSO GOMEZ, pone en conocimiento de sus amigos y del público en general que, desde esta fecha, tiene abierto almacén de vinos en el ventorro que está en la carretera de Boqueguillas, entre la Calera y la caseta del caminero Manuel Casla, donde encontrarán clases selectas y precios económicos.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Cantalejo

Nombramientos

Ha sido nombrado coadjutor de esta parroquia el joven sacerdote don Miguel Gozalo, que ha tomado posesión cantando la primera misa en la ermita de Nuestra Señora del Pinar.

Asimismo ha sido nombrada directora de la graduada de niñas la maestra de sección doña Tránsito Luis Calderón.

A ambos damos la enhorabuena y les deseamos grata estancia entre nosotros.

Romería del Carmen

Con la solemnidad de años anteriores se ha celebrado la tradicional romería del Carmen en la ermita de la Virgen del Pinar. Cantó la misa el nuevo coadjutor don Miguel Gozalo, y dijo el sermón el virtuoso párroco don Marcos Fernández.

Hubo gran animación y baile hasta el anochecer.

Fiestas de San Roque

Ya han empezado los preparativos para las fiestas de San Roque que se celebran todos los años.

Habrán dos corridas de novillos y vacas, los primeros de muerte, los días 16 y 17 del próximo Agosto, para las que están contratados el joven novillero Antonio Faguas y su cuadrilla.

El ganado es de la acreditada ganadería de Comenar.

Amenizarán las fiestas la competente banda de música del Hospicio provincial.

El Ayuntamiento ha acordado hacer tabladitos de pago para facilitar la coacción de forasteros.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la señorita María Martín, para el farmacéutico de Palenzuela, don Luis Hermoso.

Entre los novios se cambiaron valiosos regalos.

18-7-1924

El Espinar

El verano

La villa espinarlega presenta animación inusitada, hallándose la temporada veraniega en todo su apogeo.

La colonia está organizando algunas fiestas y todos los domingos y días festivos se celebran en la plaza de la Corredera animados bailes que ameniza La Popular.

Novillada

El día 25, festividad de Santiago, se celebrará en la plaza de toros de esta villa una gran novillada, lidiándose cuatro novillos-toros de la acreditada ganadería de don Pedro Hernández, por los diestros Carlos Benítez (Mazzantini) y Luis Saavedra.

En la cuadrilla figuran los banderilleros Ángel Linares (Sastre), Francisco Astola, Francisco Cornejo y Ricardo García (Richar).

Sobresellente de espada, Francisco Astola.

Hay mucha animación para esta novillada.

Información local



Los bañistas segovianos, que no han podido permitirse el lujo de refrescar sus cuerpos en las playas y balnearios, están inconsolables, por que el modesto Eresma trae ahora tan escaso caudal de agua, que apenas si permite zambullirse en él en muy contados sitios.

Bien puede decirse que éstos quedan reducidos a la Peña del Pico y a la presa de la fábrica de luz eléctrica.

El Mortero, la presa del Borrego y los Batanes, que antes eran los puntos preferidos por los bañistas, han pasado a la categoría de las cosas que fueron.

Los bañistas de río suelen ser mejores nadadores que los de mar, y desde luego más valientes, porque los cambios bruscos de temperatura y las tracciones

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

del río constituyen para todos un serio peligro.

Ya va desapareciendo de entre nosotros el tipo de nadador de río viniendo a sustituirle el «vivo», ejemplar más corriente de lo que se cree, y que gusta siempre de nadar entre dos aguas.

DE SOCIEDAD

Viajes

Se encuentra en Segovia el joven don Juan Pagola, hermano del arquitecto municipal de este Ayuntamiento.

—Ha salido para el Norte el teniente de Artillería señor Murledas.

—Se encuentra en Zamora don Roque Abad, religioso dominico del colegio de Santa María de Nieva, y su hermano Ildefonso.

—También se encuentra en ésta el culto catedrático y escritor don Antonio Jaén.

Aniversarios

Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte del teniente de Artillería don Fernando Gómez Alemán, que sucumbió gloriosamente en el cumplimiento de su deber en la defensa de la posición Yemaá, de Nador de Beni-Ulichex (Melilla).

—También el día 24 hace años que falleció don José María Ortiz de la Torre.

El culto al Santísimo que se celebre en la Iglesia del Corpus dicho día, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

—También mañana hará siete años que pasó a mejor vida, nuestro distinguido amigo don Raimundo Ruiz de la Torre (q. e. p. d.).

Al evocar fechas tan luctuosas para las familias de los finados, renovamos a éstas nuestra sincera expresión de sentimiento por las desgracias que deploran.

Homenaje al señor Riestra en Madrid

Los funcionarios de la Administración de Rentas públicas de la provincia de Madrid, han obsequiado con una comida a su jefe, don Mariano Riestra, para darle testimonio de su cariño y consideración, con motivo de haber sido nombrado administrador de Rentas públicas de Madrid.

El administrador de Rentas públicas agradeció sinceramente el homenaje de cariño de sus compañeros y subordinados.

—Nuevo ángel

Ha subido al cielo, a los cinco meses de edad, un precioso niño, hijo de los señores de Arezana (don Joaquín).

Esta tarde, a las seis, será la conducción del nuevo ángel al cementerio de esta capital.

Acompañamos en su justo dolor a los padres y familia.

El verano

De Madrid se trasladaron a La Granja el conde de las Navas, los marqueses de Valdeiglesias con sus hijos y doña Carme Valera de Serrat.

Verbeña en el Círculo Mercantil

El próximo jueves día 24 y a las diez y media de la noche, la juventud del Círculo celebrará una verbena en el patio jardín del mismo.

La música en los paseos

Hoy, de diez y media a doce y media de la noche, la banda de música de la Academia de Artillería ejecutará en la plaza Mayor el siguiente programa:

- 1.º París Londón, pasodoble.—Allier.
- 2.º Figa americana.—J. Gómez.
- 3.º Himno al Amor, bailables.—Gómez y Alonso.
- 4.º Homenaje a Chapi, fantasía (segunda parte).—San Miguel.
- 5.º La baturrica, jota.—Soutullo.
- 6.º Le Triunfo, pasodoble.—Parés.

Comedor de Caridad

Comida: cocido.
Cena: Lentejas con patatas.

Número de pobres socorridos.—
En la comida: adultos, 58; niños, 34; total, 92. En la cena: adultos, 54; niños, 40; total, 94.

Total del día, 186.
Costeado por la Institución.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 673'7
Dirección del viento..... Sur
Temperatura máxima..... 26'8

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 677'4
Dirección del viento..... Sur
Temperatura mínima (protegido)..... 11'4
Pronóstico del tiempo, nuboso.

SUETOS

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito crecientemente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

GLOPEDA, MUZMO

heridas y llagas, del ganado se evitan y curan con

ZOTAL ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 3 TARDE

La lotería

En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy, han correspondido los tres primeros premios a los números y poblaciones siguientes:

Primero, 13 366, Jerez de la Frontera y Madrid.

Segundo, 1.055, Zaragoza.

Tercero, 30 600, Málaga.

Regreso de Primo de Rivera
Esta mañana, a las nueve, en el expreso de Andalucía, regresó el general Primo de Rivera con sus ayudantes.

En el mismo tren llegaron también a Madrid los infantes doña Luísa y don Carlos.

En la estación se hallaban el infante don Fernando, los generales del Directorio, el obispo de Madrid, los subsecretarios de los departamentos ministeriales, los gobernadores civil y militar, el alcalde interino, comisiones, etc. etc.

En el andén saludó a los infantes el marqués de Estella.

Desde la estación se trasladó el jefe del Gobierno, acompañado del duque de Tetuán, al ministerio de la Guerra, en el cual se reunió el Consejo del Directorio, que duró hasta las doce y media.

El señor Primo de Rivera dió cuenta a sus compañeros de los detalles del viaje a Marruecos y Almería, informándole, a su vez, los generales del Directorio de las novedades ocurridas durante su ausencia y de los decretos en tramitación.

El uniforme único en el Ejército

La «Gaceta» publica una Real orden de Guerra ampliando hasta el 20 de Agosto el plazo para presentar las muestras que han de servir de modelo para el uniforme único del Ejército.

CORRESPONSAL

Se alquila en la plaza Mayor, número 21, un cuarto 2.º, con espaciosas habitaciones, magníficamente decoradas, buenas vistas, cuarto de baño, termosifón, portería de librea, etcétera.

Se alquila piso amueblado por temporada de verano. Razón, en la Administración del periódico.

Se vende la casa, en esta capital, de la calle de Eulogio Martín Higuera donde estuvo instalada la Academia Castillo. Para tratar de precio y condiciones, dirigirse a don Germán López, corresponsal de EL ADELANTADO, en Santa María de Nieva.

Obsequio de la sociedad Nestlé

Contra entrega de veintidós etiquetas «blancas, de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ», se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, número 41.—BARCELONA.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boleín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

Aventadora «La segoviana»
Se hace y se reforman con los adelantos más modernos que hoy existen. Cantarranas, 7, Segovia. Antolín Guzmán.

Se vende en buenas condiciones, la farmacia de Fuente de Santa Cruz (Segovia). Para tratar, con don Gerardo Sanz Miranda, en Matapozuelos (Valladolid).

Venta de basuras En la Dehesa de Aldeanueva, se venden. Para tratar del precio y condiciones, pueden avistarse con don Francisco Galindo, en Segovia, Judería Vieja, 4 y 6, o con el guarda de dicha finca.

Se vende máquina aventadora, en buenas condiciones, por 300 pesetas. Dirigirse a Paulino Blanco, en Bernardos (Segovia).

Se necesita criada sabiendo guisar. José Zorrilla, 24, 2.º

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSÉ GARCÍA

Ha aquí los precios:

Merluza..... 2,00
Congrio..... 2,00
Besugos..... 1,10
Langostinos..... 5,00
Pescadillas..... 1,00
Calamares..... 1,50

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELÉFONO NÚMERO 98

SAN JOSE

Residencia Católica de Estudiantes

Oposiciones al Magisterio. — Más de mil plazas. — Oposiciones al Cuerpo de auxiliares de Hacienda.

Copiamos de la revista «La Enseñanza»: «...con propia opinión y con cálculo aproximado podemos decir que no tardarán en anunciarse oposiciones a escuelas en los tres turnos siguientes: Restríngidas, restringidas para que desaparezcan derechos limitados. Oposiciones libres: las vacantes en turno libre pasarán de mil. Aproximadamente darán comienzo los ejercicios en el mes de Octubre. Tenemos también noticias de que en breve plazo se anunciarán oposiciones al Cuerpo de auxiliares de Hacienda».

Por esta razón de nuevo quedan abiertas las matrículas en esta Residencia, y las clases empezarán el 1.º de Agosto.

El profesorado sigue siendo el mismo, y los triunfos conseguidos se pueden ponderar en un país donde nos conocemos todos. Baste recordar que en el curso próximo pasará de doscientos exámenes sufridos por nuestros alumnos, sólo ha habido dos suspensos y otros tres no presentados; en cambio, tenemos matrículas en todos los años y en algún año todas las matrículas han sido obtenidas por alumnos de esta Residencia.

Honorarios módicos, como es costumbre en esta Residencia
PLAZUELA DE SAN SEBASTIAN, 3 y 4

¡¡EXITO SEGURO!!

DESTRUCTOR DE CHINCHES Y CUCARACHAS
TRIUNFAL INSECTICIDA
EXTERMINADOR DE POLILLAS (ARNAS)
NO PERJUDICA LAS ROPAS NI LAS PIELES
De venta: Droguería y perfumería de
- PABLO FERNANDEZ -
Juan Bravo, 52 Teléfono 236

A todo comprador de este producto se le regala una tarjeta, numerada, de la Banca Comercial Cooperativa de Madrid, para entrar en suerte, combinando con el primer sorteo de la lotería de Julio próximo, de varios regalos, como son: Cartillas de Ahorro Postal con 50, 25 y 10 pesetas. Objetos de fantasía y un boleto para participar en el sorteo de un chalet o casa familiar.

ACADEMIA CENTRAL

DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS
— dirigida por la inventora —
— Doña Francisca García Escudero —

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastrería para señora.

ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º SEGOVIA

El Reumatismo

Curado después de 20 años de dolor

El señor Isidro Carvajal, Victoria, 609, Santiago, había sufrido largo tiempo, hasta que oyó hablar de las Píldoras De Witt; pero cuando ensayó al fin este remedio afamado, sus dolores desaparecieron como por encanto, y en pocos días estaba libre del reumatismo que hasta entonces le había paralizado.

«Creo que mi caso es notable — escribe el señor Isidro Carvajal, — pues padecía dolores reumáticos desde los 18 años hasta los 40 años de edad. Estaba casi paralizado y no podía estar en pie; pero las Píldoras De Witt me curaron, y hoy me hallo en buena salud, pudiendo andar sin bastón.»

Testimonios cotidianos de esta suerte demuestran la eficacia de las Píldoras De Witt en casos que han resistido a todos los demás métodos de curación, y aquellos lectores que padezcan de esta enfermedad, pueden estar ciertos de que, si ensayan estas píldoras, sentirán inmediatamente alivio y recobrarán rápidamente su salud.

LAS PILDORAS DE WITT CURAN el Reumatismo

y son también un remedio eficaz contra el Dolor de Espalda, el Lumbago, la Ciática, la Gota y todas las demás enfermedades que nacen de un exceso de ácido úrico o de atonías de los riñones y de la vejiga, pues suprimen la causa del dolor.

Puede obtener las Píldoras De Witt, legítimas, en farmacias y almacenes de específicos, al precio de pesetas 4,25 por caja, o, en caso de dificultad, directamente de Píldoras de Witt, Valencia, 233.—BARCELONA

LA SEGOVIANA

Fábrica de baldosines de cemento del maestro albañil

- MANUEL GOMEZ -
Plaza de El Salvador, 16 y Roble, 6
Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro y con los mejores cementos y pinturas finas
QUIEN LE INTERESE, DEBE VERLOS

HERNIAS

Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor.

— FAJAS —
Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia. Teléfono núm. 9

Academias militares

Preparación por profesorado competente, con gran práctica en la enseñanza; empezará el curso el primero de Agosto. En la última convocatoria han ingresado el 50 por 100 de los alumnos presentados. Pídese detalles y reglamentos al director de la Residencia San José, Plaza de San Sebastián, 3 y 4, Segovia.